

$$\dot{q}_s = \frac{\partial H}{\partial p_s} \quad ; \quad \dot{p}_s = - \frac{\partial H}{\partial q_s}$$

$$\dot{x} = \frac{1}{m} p_x \quad ; \quad \dot{p}_x = - \frac{\partial U}{\partial x}$$

$$\dot{y} = \frac{1}{m} p_y \quad ; \quad \dot{p}_y = - \frac{\partial U}{\partial y}$$

$$\dot{z} = \frac{1}{m} p_z \quad ; \quad \dot{p}_z = - \frac{\partial U}{\partial z}$$

(6)

مجموعة معادلات هاميلتون التفاضلية (6) هي من معادلات تفاضلية من الرتبة الأولى وتصف هذه المعادلات تكون قد حصلنا عليها خازن ايجاد دالة هاميلتون .

المجموعة التفاضلية طاق حركتها هي

$$T = \frac{1}{2} (\dot{q}_1^2 + \dot{q}_2^2)$$

$$U = (q_1 - q_2)^2$$

وطاقة جهدها

ايجاد دالة هاميلتون للمنظومة ومعادلات هاميلتون القانونية، بين احد اثبات المصمم وكميات حركة المصمم للمنظومة .

في هذه المسألة يمكن كتابة الدالة H مباشرة بالصورة

$$H = \frac{1}{2} (\dot{q}_1^2 + \dot{q}_2^2) + (q_1 - q_2)^2$$

(1)

$$P_S = \frac{\partial H}{\partial q_S}$$

يجب أن

$$P_1 = \dot{q}_1$$

$$P_2 = \dot{q}_2$$

فإن

والتصور في (i) نحصل على المعادلتين التابعتين حيث

$$H(q_1, q_2) = \frac{1}{2} (\dot{q}_1^2 + \dot{q}_2^2) + (q_1 - q_2)^2 \quad (1)$$

معادلات هاميلتون التابعية:

$$\dot{q}_1 = \frac{\partial H}{\partial p_1} = p_1 \quad (a)$$

(a)

$$\dot{q}_2 = \frac{\partial H}{\partial p_2} = p_2 \quad (b)$$

(b)

$$\dot{p}_1 = -\frac{\partial H}{\partial q_1} = -2(q_1 - q_2) \quad (c)$$

(c)

$$\dot{p}_2 = -\frac{\partial H}{\partial q_2} = 2(q_1 - q_2) \quad (d)$$

(d)

من المعادلات (a), (b), (c) و (d) نحصل على

(2)

$$\ddot{q}_1 + 2(q_1 - q_2) = 0 \quad (3)$$

(3)

$$\ddot{q}_2 - 2(q_1 - q_2) = 0 \quad (4)$$

(2) = (3)

$$\ddot{q}_1 + \ddot{q}_2 = 0$$

واجراء التكامل وحصل على

$$\dot{q}_1 + \dot{q}_2 = \text{const.} = A$$

واجراء التكامل مره اخرى نحصل على

$$q_1 + q_2 = At + \text{const.} = At + B \tag{4}$$

$$q_2 = At + B - q_1$$

بالتعويض من (4) في (2) نحصل على

$$\ddot{q}_1 + 2 [2q_1 - (At + B)] = 0 \tag{5}$$

$$\ddot{q}_1 + 4q_1 = 2(At + B)$$

الحل العام للمعادله (5) هو

$$q_1 = q_1^{(1)} + q_1^{(2)}$$

حيث $q_1^{(1)}$ هو الحل العام للمعادله

$$\ddot{q}_1^{(1)} + 4q_1^{(1)} = 0$$

أي أن

$$q_1^{(1)} = c \sin(2t + \epsilon)$$

(ثبت)

حيث c & ϵ هما كيتان ثابتان

$q_1^{(2)}$ هو الحل الخاص للمعادله (5) أي أن

$$q_1^{(2)} = \frac{1}{D^2 + 4} (At + B)$$

$$= \frac{2}{4} \frac{1}{(1 + \frac{1}{4}D^2)} (At + B)$$

$$= \frac{1}{2} (1 + \frac{1}{4}D^2)^{-1} (At + B)$$

$$q_1^{(2)} = \frac{1}{2} \left[1 - \frac{D^2}{4} + \left(\frac{D^2}{4} \right)^2 + \dots \right] (\Delta t + B)$$

$$q_1^{(2)} = \frac{1}{2} (\Delta t + B)$$

(iii) وعلى ذلك فالحل العام للمعادلة (5) هو

$$q_1 = \frac{1}{2} (\Delta t + B) + c \sin (2t + \epsilon)$$

ويكتبه $L = \frac{1}{2} B$ ، ويكتبه $a = \frac{1}{2}$ نحصل على

$$q_1 = a t + b + c \sin (2t + \epsilon)$$

(6)

بالتعويض من (6) في (4) نحصل على

$$q_2 = a t + b - c \sin (2t + \epsilon)$$

(7)

بالتعويض من (7) في (6) في (2) و (a) نحصل على

$$P_1 = a + 2c \cos (2t + \epsilon)$$

(8)

$$P_2 = a - 2c \cos (2t + \epsilon)$$

(9)

فإن أثبت أنه إذا كانت ϵ لا جبراً لعضوه ϵ ينتمي هي

$$L = \frac{1}{2} \sum_{j,k} \epsilon_{j,k}(q) \dot{q}_j \dot{q}_k - U(q)$$

حيث

$$\epsilon_{j,k}(q) = \frac{a(q)}{k,j}$$

فإن $\epsilon_{j,k}$ عاملين للمنظومة تكون

$$H = \frac{1}{2} \sum_{j,k} a^{j,k}(q) P_j P_k + U(q)$$

حيث المعاملات $a^{j,k}$ تعين من مجموعة المعادلات

$$\sum_j a^{L,j} - a_{k,j} = \delta_{L,k}$$

$$\delta_{L,k} = \begin{cases} 0 & L \neq k \\ 1 & L = k \end{cases}$$

حيث ان ϵ له اجزائنا للمعطومه سني

$$L = \frac{1}{2} \sum_{j,k} a_{j,k} \dot{q}_j \dot{q}_k - U(q) \quad (1)$$

اذن الاله المتكون

$$E = \sum_s p_s \dot{q}_s - L = \sum_s p_s \dot{q}_s - \frac{1}{2} \sum_{j,k} a_{j,k} \dot{q}_j \dot{q}_k + U(q) \quad (2)$$

من (1)

$$p_s = \frac{\partial L}{\partial \dot{q}_s} = \sum_L c_{L,s}(q) \dot{q}_L \quad (3)$$

بضرب طرفي المعادله (3) في \dot{q}_s والجمع على جميع قيم s نحصل على

$$\sum_s p_s \dot{q}_s = \sum_{s,L} c_{L,s}(q) \dot{q}_L \dot{q}_s$$

بالتعويض في (2) نحصل على

$$E = \frac{1}{2} \sum_s p_s \dot{q}_s + U(q) \quad (4)$$

من (3)

$$p_k p_s = \sum_L c_{L,s}(q) \dot{q}_L p_k$$

بضرب طرفي المعادله السابقه في المعاملات $a^{k,s}$

ثم الجمع على جميع قيم s نحصل على

$$\sum_{s,k} a^{k,s} p_k p_s = \sum_{L,k} \left(\sum_s a^{k,s} c_{L,s}(q) \right) \dot{q}_L p_k$$

وحيث انه

$$\sum_s a^{k,s} c_{L,s}(q) = \delta_{L,k}$$

فان

$$\sum_{s,k} a^{k,s} p_k p_s = \sum_{L,k} \delta_{L,k} \dot{q}_L p_k = \sum_L \dot{q}_L p_L$$

$$\sum_{s=1}^n q_s p_s = \sum_{s=1}^n \sum_{k=1}^n a^{k,s}(q) p_s p_k \quad \text{أى أن} \quad (5)$$

بالتعميم في (4) نحصل على دالة شاملتين الآتيه •

$$H = \frac{1}{2} \sum_{s,k} a^{k,s} p_s p_k + U(q) \quad (6)$$

ملحوظة : يمكن حل هذه المسألة بالطريقة التالية •

بضرب طرفي المعادلة (3) في $a^{k,s}$ والجمع على جميع قيم s نحصل على

$$\sum_s a^{k,s} p_s = \sum_L \left(\sum_s a^{k,s} a_{L,s} \right) q_L$$

$$= \sum_L \delta_{L,k} q_L = q_k \quad \text{أى أن} \quad (7)$$

$$q_k = \sum_s a^{k,s} p_s \quad \text{من (7)}$$

$$q_s = \sum_j a^{j,s} p_j \quad \text{بالتعميم في (4) نحصل على دالة شاملتين الآتيه}$$

$$H = \frac{1}{2} \sum_{s,j} a^{j,s} p_s p_j + U(q)$$

الفصل الرابع

الأحداثيات الدورية أو المتجانسة - الكلاسيكيات

Cyclic or Ignorable Coordinates, The Routhian

اعتبر منظومة ميكانيكية لها n من أحداثيات المصغرة q_s ($s=1, 2, \dots, n$)
 ذلك لا جرائح لهذه المنظومة L على ذلك - على وجه العموم - في جميع أحداثيات المصغرة
 وجميع سرعات المصغرة \dot{q}_s وقد تعتمد - أيضا - عراض على الزمن t أي أن

$$L = L(q_s, \dot{q}_s, t) \quad s=1, 2, \dots, n$$

ولكنه ربعض المتطلبات ونتيجة الاختيار مجموعة معينة من الأحداثيات والتي عددها n أحداثيات
 عموم قد لا تظهر بعض أحداثيات المصغرة في ذلك لا جرائح في حين تظهر سرعات المصغرة
 لهذه الأحداثيات في ذلك لا جرائح .

تسمى أحداثيات المصغرة التي لا تظهر في ذلك لا جرائح بالأحداثيات الدورية أما الأحداثيات
 التي تظهر في ذلك لا جرائح فتسمى بالأحداثيات غير الدورية .
 عند دراسة حركة منظومة ميكانيكية لها n من أحداثيات المصغرة باستخدام متادلات لا جرائح قد
يلزم حل مجموعة المعادلات

$$\frac{\partial L}{\partial \dot{q}_s} - \left(\frac{\partial L}{\partial q_s} + \frac{\partial L}{\partial t} \right) = 0 \quad ; \quad s=1, 2, \dots, n$$

وهذه المجموعة من المعادلات هي n معادلات تفاضلية من الرتبة الثانية
 لكن في حالة اختيار أحداثيات المصغرة بحيث يوجد بينها عدد من الأحداثيات الدورية فأن
 يمكن اختزال مجموعة المعادلات التفاضلية التي يجب حلها أيا بحيث يصبح عدد هذه المعادلات
 مساويا لعدد أحداثيات المصغرة غير الدورية وذلك باستخدام ذلك جديد، تسمى بذلك الراوس

كما يسهل كثيرا حل المسائل .
 والان . اعتبر منظومة ميكانيكية لها n من أحداثيات المصغرة ويمكن اختيار مجموعة أحداثيات

المسمى ه بحيث يكون بينهما من الاحداثيات غير الدورية و (n-k) احداثيات دورية
 في هذه الحالة نأخذ داله لاجرائع الصورة

$$L = L(q_s, \dot{q}_s, r_j, \dot{r}_j, t) ; s=1, 2, \dots, k ; j=k+1, \dots, n \quad (1)$$

والان يكتبه الاحداثيات الدورية على الصورة

$$q_s = \bar{q}_s \quad \text{فان}$$

$$\dot{q}_s = \dot{\bar{q}}_s$$

والتصوير في (1) فان داله لاجرائع تأخذ الصورة

$$(1')$$

$$L = L(\bar{q}_s, \dot{\bar{q}}_s, \bar{r}_j, \dot{\bar{r}}_j, t) ; s=1, 2, \dots, k ; j=k+1, \dots, n$$

والان اعتبر الداله R المتعرفه بالمعادلة

$$R = L(\bar{q}_s, \dot{\bar{q}}_s, \bar{r}_j, \dot{\bar{r}}_j, t) - \sum_{j=k+1}^n \bar{r}_j p_j$$

حيث يتم التجميع على جميع الاحداثيات الدورية والاحداثيات الدورية فقط .
 وحيث ان

$$\left(\frac{\partial L}{\partial \bar{r}_j} \right) = p_j$$

والتصوير في معادلات لاجرائع

$$\frac{d}{dt} \left(\frac{\partial L}{\partial \bar{r}_j} \right) - \left(\frac{\partial L}{\partial \bar{r}_j} \right) = 0$$

اي ان

$$p_j = \frac{\partial L}{\partial \bar{r}_j} = \text{const} = \beta_j$$

حيث

$$\beta_j = \frac{\partial L}{\partial \dot{x}_j} = \beta_j (q_s, \dot{q}_s; \dot{x}_j, t) \quad j = k+1, \dots, n \quad (2)$$

والتعميم في الدالة R فانه يمكن كتابتها على الصورة

$$R = L(q_s, \dot{q}_s; \dot{x}_j, t) - \sum_{j=k+1}^n \beta_j \dot{x}_j \quad (3)$$

والان التعبير الكلي δR في الدالة R المصرفة بالعلاقة (3) هو

$$\delta = \sum_{s=1}^k \frac{\partial L}{\partial q_s} \delta q_s + \sum_{s=1}^k \frac{\partial L}{\partial \dot{q}_s} \delta \dot{q}_s + \sum_{j=k+1}^n \frac{\partial L}{\partial \dot{x}_j} \delta \dot{x}_j + \frac{\partial L}{\partial t} \delta t - \sum_{j=k+1}^n \beta_j \delta \dot{x}_j - \sum_{j=k+1}^n \dot{x}_j \delta \beta_j$$

والتعميم في العزلة البقية نحصل على $\frac{\partial L}{\partial \dot{x}_j} = \beta_j$

$$\delta R = \sum_{s=1}^k \left(\frac{\partial L}{\partial q_s} \right) \delta q_s + \sum_{s=1}^k \left(\frac{\partial L}{\partial \dot{q}_s} \right) \delta \dot{q}_s - \sum_{j=k+1}^n \dot{x}_j \delta \beta_j + \left(\frac{\partial L}{\partial t} \right) \delta t$$

والان بحسب مجموعة المعادلات (2) والتي عددها $(n-k)$ معادته في جميعه الجاهليين والتي عددها - ايضا - $(n-k)$ مجهون نحصل على

$$\dot{x}_j = \dot{x}_j (q_s, \dot{q}_s; \beta_j, t)$$

حيث $s=1, 2, \dots, k$; $i = k+1, k+2, \dots, n$; $j = k+1, \dots, n$

والتعميم في (3) نحصل على

$$R = R(q_s, \dot{q}_s; \beta_j, t) ; s=1, 2, \dots, k ; j = k+1 ; \dots, n \quad (3)$$

The Routhian, التعبير الكلي

الدالة R المصرفة بالعلاقة (3) تسمى بدالة راوس

δR في الدالة R المصرفة بالعلاقة (3) هو

$$\delta R = \sum_{s=1}^k \left(\frac{\partial R}{\partial q_s} \right) \delta q_s + \sum_{s=1}^k \left(\frac{\partial R}{\partial \dot{q}_s} \right) \delta \dot{q}_s + \sum_{j=k+1}^n \left(\frac{\partial R}{\partial \beta_j} \right) \delta \beta_j + \frac{\partial R}{\partial t} \delta t \quad (II)$$

وحيث أن (I) تتطابق مع (II) فإن

$$\left(\frac{\partial L}{\partial q_s} \right) = \left(\frac{\partial R}{\partial q_s} \right)$$

$$\left(\frac{\partial L}{\partial \dot{q}_s} \right) = \left(\frac{\partial R}{\partial \dot{q}_s} \right)$$



$$s=1, 2, \dots, k \quad (III)$$

$$r_j = - \left(\frac{\partial R}{\partial \beta_j} \right)$$

$$j=k+1, \dots, n \quad (IV)$$

$$\frac{\partial R}{\partial t} = \frac{\partial L}{\partial t}$$

والمعادلة الأخيرة تبين أنه إذا لم يظهر الزمن صراحة في دالة لا جرانج أي إذا كان $\frac{\partial L}{\partial t} = 0$ فإن دالة راوس لا تعتمد اعتماداً صريحاً على الزمن أي $\frac{\partial R}{\partial t} = 0$ بالتصوير في معادلات لا جرانج (III)

$$\frac{d}{dt} \left(\frac{\partial L}{\partial \dot{q}_s} \right) - \left(\frac{\partial L}{\partial q_s} \right) = 0$$

نحصل على

$$(IV)$$

$$\frac{d}{dt} \left(\frac{\partial R}{\partial \dot{q}_s} \right) - \left(\frac{\partial R}{\partial q_s} \right) = 0 ; \quad s=1, 2, \dots, k$$

هذه المعادلات (V) هي k معادلات تفاضلية من الرتبة الثانية في k مجهول وهذه الجاهيل هي أحد اثبات الصوم غير الدوري q_s وعلى ذلك فتعين أحد اثبات الصوم غير الدوري يتم بحل مجموعة المعادلات (V)

أما تعيين أحد اثبات الصوم الدوري فيتم تعيينها باستخدام مجموعة المعادلات (IV) أي

بإجراء مجموعة التكاملات

$$(VI)$$

$$r_j = - \int \frac{\partial R}{\partial \beta_j} dt ; \quad j=k+1, \dots, n$$

مشتق الكائنات VI صدها (n-k) واجرائها يتم تعيين احد اثيرات المصمم الدورية -
على ذلك نجد ان المعادلات (V) & (VI) كافية لتعيين احد اثيرات المصمم (الدورية
في الدورية) للمنظومة كذوال في الزمن .

الحركة المنتظمة Steady Motion

اعتبر منظومة لها n من احد اثيرات المصمم . وخرن ان كل من شغفه الاحداثيات على احد اثيرات
غير دورية و (n-k) احد اثيرات دورية فان يتبين بأن حركة المنظومة من حركة منتظمة اذا كانت
حركة المنظومة تتم بحيث تكون جميع الاحداثيات غير الدورية ثابتة طوال الحركة وكذلك سرعات
السرعة المتنازرة لحد اثيرات الدورية ثابتة طوال الحركة

اي ان داله لا جرانج

$$L = L(q_s, \dot{q}_s, \dot{r}_j, t)$$

تأخذ الصورة

$$L = L(\alpha_s, 0, \Omega_j, t)$$

حيث $\alpha_s = \text{const}$ وكذلك $\Omega_j = \text{const}$.
وانذا لم تعتمد داله لا جرانج - وبالتالي داله راوس - اعتمادا صريحا على الزمن اي اذا كان

$$\left(\frac{\partial L}{\partial t} \right) = 0$$

فان في حالة الحركة المنتظمة تكون

$$L(q_s, \dot{q}_s, \dot{r}_j) = L(\alpha_s, 0, \Omega_j) = \text{const}$$

شروط انتظام الحركة :

استبر الحالة التي لا تعتمد فيها داله لا جرانج صراحة على الزمن أي
 $L = L(q_s, \dot{q}_s, \dot{r}_j)$; $s=1, 2, \dots, k$; $j=k+1, \dots, n$

$$\frac{\partial L}{\partial \dot{q}_s} = f_s (q_h, \dot{q}_h, \dot{r}_j) ; h = 1, 2, \dots, k$$

$$\frac{d}{dt} \left(\frac{\partial L}{\partial \dot{q}_s} \right) = \sum_{h=1}^k \left(\frac{\partial f_s}{\partial q_h} \right) \dot{q}_h + \sum_{h=1}^k \left(\frac{\partial f_s}{\partial \dot{q}_h} \right) \ddot{q}_h + \sum_{j=k+1}^n \left(\frac{\partial f_s}{\partial \dot{r}_j} \right) \dot{r}_j$$

والتعميم في معادلات لاغرانج اي

$$\frac{d}{dt} \left(\frac{\partial L}{\partial \dot{q}_s} \right) - \left(\frac{\partial L}{\partial q_s} \right) = 0$$

نحصل على

$$\sum_{h=1}^k \left(\frac{\partial f_s}{\partial \dot{q}_h} \right) \dot{q}_h + \sum_{h=1}^k \left(\frac{\partial f_s}{\partial q_h} \right) \ddot{q}_h + \sum_{j=k+1}^n \left(\frac{\partial f_s}{\partial \dot{r}_j} \right) \dot{r}_j - \left(\frac{\partial L}{\partial q_s} \right) = 0 \quad (1)$$

حيث s تأخذ القيم s=1, 2, ..., k
 الان في حالة الحركة المنتهية يكون

$$\dot{q}_h = \alpha_h \Rightarrow \ddot{q}_h = \ddot{q}_h = 0 \quad \& \quad \dot{r}_j = \Omega_j \Rightarrow \ddot{r}_j = 0$$

بالتعويض في (1) نحصل على

$$\left(\frac{\partial L}{\partial q_s} \right)_{q=\alpha, \dot{q}=0, \ddot{q}=0, \dot{r}=\Omega, \ddot{r}=0} = 0 ; s=1, 2, \dots, k$$

وكذلك

$$\left(\frac{\partial L}{\partial \dot{r}_j} \right) = g_j (q_s, \dot{q}_s, \dot{r}_m) ; m=k+1, \dots, n$$

$$\frac{d}{dt} \left(\frac{\partial L}{\partial \dot{r}_j} \right) = \sum_{s=1}^k \left(\frac{\partial g_j}{\partial \dot{q}_s} \right) \dot{q}_s + \sum_{s=1}^k \left(\frac{\partial g_j}{\partial q_s} \right) \ddot{q}_s + \sum_{m=k+1}^n \left(\frac{\partial g_j}{\partial \dot{r}_m} \right) \dot{r}_m$$

والتعميم في معادلات لاغرانج نحصل على

$$\sum_{s=1}^k \left(\frac{\partial g_j}{\partial \dot{q}_s} \right) \dot{q}_s + \sum_{s=1}^k \left(\frac{\partial g_j}{\partial q_s} \right) \ddot{q}_s + \sum_{m=k+1}^n \left(\frac{\partial g_j}{\partial \dot{r}_m} \right) \dot{r}_m - \left(\frac{\partial L}{\partial \dot{r}_j} \right) = 0 \quad (3)$$

عند أخذ القيم

$$j = k+1, \dots, n$$

في حالة الحركة المنتظمة فإن

$$a_s = \alpha_s \Rightarrow \dot{v}_s = \ddot{v}_s = 0 \quad \& \quad \dot{r}_m = \dot{r}_m \Rightarrow \ddot{r}_m = 0 \quad \& \quad \left(\frac{\partial L}{\partial r_j} \right) = 0$$

وبذلك تكون المعادلات (3) تتحقق دائما ولجميع قيم

$$v_s = \alpha_s \quad ; \quad \dot{r}_m = \dot{r}_m$$

ويكون شرط احتتام الحركة هو ان تتحقق مجموعة المعادلات

$$\left(\frac{\partial L}{\partial v_s} \right)_0 = 0 \quad ; \quad s=1, 2, \dots, k$$

أما ان شرط انتظام الحركة نقيم مسينه لكل من الاحداثيات غير الدورية وسرعات العموم المظاهرة لاجد اثبات ان دوره هو:

ان يتحقق التفاضل الجزئي له انه لا جوانج بالنسبه لكن احداثي من الاحداثيات غير الدورية عند التعمير بقيم الاحداثيات غير الدورية وكذلك بتيم سرعات العموم المظاهرة لاجد اثبات الدورية.

مسائل محلولة

1- تتحرك بقطر كتلة m تحت تأثير القوة التي لها ارشاد $(2m/r^3)$ حيث تتجه بعيدا عن المادي عن نقطة ثابتة والموجهه دائما نحو النقطة الثابتة . استخدم الاحداثيات القطبية كاحد عموم واذا كان من بين نتائج الاحداثيات غير الدورية فافرض انه راوس للنقطة الماديه ثم استخدمه راوس لتعيين احداثيات العموم اذا علم ان النقطة الماديه بدأت حركتها بحيث كانت

$$\text{at } t=0 \Rightarrow r=2, \quad \dot{r} = \sqrt{3/2}, \quad \theta = 1/2$$

$$\underline{F} = (2m/r^3) \hat{r}$$

القوة المؤثرة على النقطة الماديه هي

وبما ان هذه القوة هي قوة مركزية فان النقطة الماديه تتحرك في مستوى (حركة مستوية) .
 بلختيار الاحداثيات (r, θ) كاحد اثبات عموم فان

$$m(\dot{r}^2 + r^2 \dot{\theta}^2)$$

ثانه حركة النقطة الماديه T هي :